出發

♦ 撰文 / 林碧玉

醫療志業傳來一大喜訊,畢生研究鳥腳病與高血壓的曾文賓榮譽院長獲醫界肯定,獲頒特殊醫療奉獻獎;當年揹著鳥腳病患到室外爲他們洗腳、治療,並探求病因的曾爸爸實至名歸,我們與有榮焉。

回顧一九八六年八月某日,慈濟醫院剛啓業,在略顯吵雜的急診處,外傷病患在救護車響笛聲中緊急送到,有一點點生澀的廣播著「急需、急需A型血液」,聽到後急忙衝往檢驗科捐血;沒想到,同仁們已經蜂湧至抽血櫃檯,隊伍中看到了台大派來支援的醫護人員也在捐血人潮中。看到他們發揮至愛,內心無限激動與感動,因爲被派來支援的他們,有些是帶著離鄉背井的無奈。

當時每天早上九點半台北到花蓮的自強號火車進站,帶來慈濟醫院的希望,因爲它載著支援醫師的到來。啓業前義診期間,劉貞輝教授跨下火車,看到車站一位全身顫抖的病患,將他帶回醫院住進加護病房。疼痛的因素吧,病人不斷的哀嚎、不斷的自殘,醫護人員用約束帶綁助他以防萬一。看在初入醫界的我們眼中,心中的不忍與痛,豈是語言能形容?來支援的醫師對該病患束手無策,又無奈於醫師難覓,便自掏腰包包了一架飛機將他送往台大就醫。傳回來

的病因,竟是毒癮患者,疼痛難耐的是 毒癮發作。不忍不捨又能如何?

花東公路雖不寬大,但人煙稀少車輛罕有,沿途美景勝收,心情寬暢,忍不住車速加快,車禍發生頻仍,生命危在旦夕。在花蓮慈院尚未啓業前,醫療水準落後,疑難雜症求救無門、意外死亡機率居世界前三名。慈院一啓業即有二十四小時急診守護生命,斷手斷腳斷指者眾,顯微手術不落醫學中心之後,腦部外傷開顱手術,搶救生命開東部先河,數,各項術式療法屢創東部先河,與大便脊椎受損機率降低,救人無數,各項術式療法屢創東部先河。人力財力提襟見肘,處處險阻步步維艱,所與對力提襟見財,處處險阻步步維艱,不難的是追隨上人在艱困中,引領慈院踩著穩實步伐,邁向醫學中心之路的堅定。

築夢,爲的是病苦得拔除,實現夢 想付出無所求,數不盡的辛酸,至今回 憶卻也甘美。奠定堅實專業醫療水平, 突破醫學界的觀念,限東部人口不足於 設置醫學中心的桎梧,不辱使命實現醫 學中心於東部,搶救病患無數揚名於國 際,改造觀念致力於尖端醫療科技之研 發,基因、幹細胞療法指日可期,是慈 院再攀高峰不退之路。

艱辛度過了十五年,送愛到西部的雲 嘉,大林春暖愛的醫療,帶來無醫村之 幸福。醫院大廳隨意問,高齡病患居七成,醫師關懷病患如家人,醫院大廳竟 日琴聲與歌聲繚繞,身病心無病,「環 境療法」奏出醫療新希望。

十九年來艱辛路,爲的是醫療普遍化 之落實,送醫療到家的因緣漸成熟,其 中最大關鍵在志工,無處不在關懷病患 與家屬,全人、全程、全家、全隊四全 眞落實,身心靈覺性照顧愛的眞諦,是 醫護團隊的好伴侶。一路走來醫療路, 逐漸凝聚「以病爲師」眞實相,「人本 醫療,尊重生命」的人醫本懷,發展微 創醫療是奈米醫療之前奏,微創醫學探 求「微塵人生」反觀自性的清淨。

盛載著滿腔熱誠,慈濟醫療團隊感恩 全球慈濟人,推動一包水泥一份愛、一 噸鋼筋一世情,孜孜不息於全球,戮力 募款又募心,凝聚大愛匯回善款,共造 新店醫療於台灣北部,這是全球最大隔 震建築,安全係數達二千五百年,是全 球最保守、亦是最大體積之隔震建物, 創造陽台可避難,兼可隔離陽光熱能、 節省能源,甚至顧慮到擦拭玻璃清潔的 安全,尤其是新興疾病發生,爲避免感 染推開窗戶,自然通風採光之設想,見 證關懷大地、自然與人員。

整棟醫院宛如花園似家園,創造病 患住院如住家,醫護同仁置身家園視病 人,家的感覺最窩心。陽光大廳人文洋 溢,佛陀問病圖前飛天菩薩來相迎,淨 如琉璃佛陀莊嚴慈眼視眾生,上人上求 下化佛法於人間,醫院有形發揮愛在救 人,無形的道氣溫潤人人心田,創造人 間道場,醫人、醫病、醫心田。

站在醫院入口往外看,渡橋那一端菩薩迎衽來,溯本求源水往上流,源頭活水在清淨自性,眾志成城追隨 上人創造如此淨化心靈、守護生命的好環境,任醫療團隊悠遊浩瀚醫海與人文,超越卓越的宏願堅定而生,醫療團隊們卓越的目標底定——「志爲人醫」,以病爲師,謙卑心情。

走過生澀的將近十九年,難行能行、 不忍不捨爲病人,當年啓業之初無法醫 治病患需轉院的無奈,爲搶救生命挽袖 捐血那一幕的感動卻也湧現心頭,欣喜

新店慈院即將啓用,醫療 團隊領受上人之教誨,堅 定推動「守護生命、守護 健康、守護愛」之使 命,誓願盡未來際棒棒 接力,追隨上人慈悲願 力,拔除病苦永無止 境。出發吧,同仁們 攜手向前!